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为做好浙江大学-施普林格科技出版基金(以下简称科技出版基金)资助选题的申请受理工作，特制订本指南。
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一、基金的宗旨
近年来，国内科学、技术、医学等领域迅猛发展，为贯彻 “科教兴国”战略，大力弘扬“尊重知识、尊重人才”精神，鼓励广大专家、学者和科技工作者撰写更多的优秀学术著作，支持更多的优秀科技专著的出版，进一步促进国内高校和科研机构科学、技术和医学等事业的发展，浙江大学和施普林格(Springer)于2006年2月共同设立了浙江大学-施普林格科技出版基金，并成立浙江大学-施普林格科技出版基金评审委员会（以下简称评审委员会），支持、推动优秀的科技专著的出版——帮助杰出的科学家以学术论著的形式出版他们优秀的学术和研究成果，并将其推向国际市场。
   
    二、基金资助范围与重点

    基金资助范围如下：
1.在科学、技术、医学等领域中，学术水平高，学术思想新颖,有新观点、新方法、新体系，得到国内外公认和高度评价的基础论著。

2.具有较强的创新性，理论方面有突破，对学科发展和国家建设具有较大贡献或推动作用，在学科上居国际或国内领先地位的学术专著。
资助的主要对象和重点是：
科学、技术、医学等领域的两院院士、长江学者、光彪教授的学术专著；总结获得国家级科技成果奖以及国家级基金项目支持的科研成果的科技专著；海内外有突出贡献、知名度高的专家，特别是中青年专家的高水平学术专著。

   下列选题暂不列入资助范围：
    1.工具书。
    2.音像、电子出版物。 
3.一般本科教材。


三、申请基金选题的基本要求

1. 著作者须在用英文完成详细大纲及部分书稿的条件下，方可提出申请。

2. 丛书中的每一本著作，均需分别按单个选题独立申请。
3. 填写《浙江大学—施普林格合作出版图书选题表》。填好《选题表》至关重要，务必填好表中的每一项内容。《选题表》可向浙江大学出版社索取。
四、申请基金所需材料

1.《浙江大学-施普林格科技出版基金申请书》
《浙江大学-施普林格科技出版基金申请书》(以下简称《申请书》)是评审委员会了解申请选题和作者信息的主要材料，是评议、审定能否给予资助的重要依据。因此，填好申请书十分重要。填表前应仔细阅读《填表指南》，以抓住要领、突出重点，用最精练的文字、最大限度地为评审委员会提供欲知信息。一份由申请者(作者)填写的申请书，无论从填写内容的扣题和条理性，还是从文字表达的准确和精练程度，甚或书写得工整与否，都是作者学识水平和写作能力的表征，并预示着申请选题撰著成书可能达到的优良层次。《申请书》可向浙江大学出版社索取。
    专家推荐意见是说明申请选题内容的学术水平和实用价值的重要旁证材料，因此，要求专家撰写的推荐意见必须客观、真实。为了达到这个目的，申请者应约请非本单位的两位具有教授、研究员或同等高级专业技术职务的同行专家(一般情况下，应请知名度和学术水平均高于申请者的专家)撰写推荐意见。推荐意见应着重介绍选题的学术水平和实用价值两个方面的情况，评语要客观、准确、具体、恰当。

    2.书稿的前言(或序言)和详细的章节目录
    前言和详细的章节目录是申请者在未提供全部书稿的情况下必须提供的材料，它是评审委员会了解全书概貌的重要依据。

    3.全部书稿或足以代表申请选题特色的若干章节样稿
    全部书稿或足以代表申请选题特色的若干章节样稿(后者简称样稿)是申请者提供的实质性材料，是评审委员会评议审定能否资助的具体对象。提供全部书稿，特别是撰著质量较高的书稿，一旦获得给予资助资格，无须再经复议，即可得到确认，一次性评审通过并获得资助。如果提供的是样稿，其篇幅应不少于全部书稿的四分之一，且能充分代表书稿特色。对于通过提交样稿获得拟给予资助资格的选题，在评委会规定的时间内完成全部书稿后，还须经过复议、确认，方可给予资助。

    4.相关科研成果获奖证书或奖状的复印件
    科技专著承担着记载和弘扬科技成果、积累和传播科技知识的使命。以高层次的相关获奖科研成果作为撰著成书的基础，把经过实践检验的发明、创造、论述、规律高起点地撰写成相关学科领域的专著，是科技专著的特点，也是出版基金资助的重点。因此，有无相关科研成果、获奖与否及奖励层次是评审委员会评议审定申请选题学术水平和实用价值的重要依据。
    所有申请材料均需一式三份。申请材料除书稿外，原则上不予退还，请申请者自行留底。
    
五、提交申请材料的办法 请申请者按本指南认真填写《选题表》和《申请书》

   《选题表》和《申请书》填写不全的，一般不予受理。请通过下列几种途径中的任何一种，将《选题表》和《申请书》以及准备好的其他申请材料一并交到评审委员会办公室：    
    1.送到评审委员会办公室。
    2.通过邮局(务必以挂号邮件)寄到评审委员会办公室。
    3.通过浙江大学出版社的编辑(特别是已经协同申请者做了大量先期工作的征集者)送到评审委员会办公室。
    
    六、科技出版基金的评审

    1.科技出版基金的评审原则
    科技出版基金坚持自由申请、公平竞争、专家评审、择优支持的原则。
   2. 科技出版基金的评审步骤
    按照《资助选题评审办法》的有关规定，对申请选题的评审分三步进行。
   第一步初评：评审委员会办公室收到科技出版基金申请材料后，及时组织出版专家进行初评。
   第二步专家评审：对通过初评的申请选题，评审委员会办公室提交评审委员会的技术专家进行评审；专家评审通过后，取得拟给予资助的资格，并由电子工业出版社列入选题计划；评审结果将由评审委员会办公室及时通知申请者。
   第三步书稿复议：拟给予资助的选题在限期内按评委会意见完成全部书稿，并及时交评审委员会办公室后，由评审委员会办公室组织对书稿进行复议、由浙江大学出版社和施普林格确认通过评审后，给予资助并安排出版。

   对申请时提供全部书稿，并且撰著质量较高者，在取得拟给予资助资格的同时，可确认给予资助，无须再经复议。对提供样稿获得拟给予资助的选题，评审委员会针对选题的书名、内容和篇幅提出撰著成书的意见(即评委会意见)，并根据选题的内容、篇幅和参与撰著的作者人数，提出限定完稿时间(一般自评审委员会办公室发函通知申请者之日算起，限在一年时间内完成全稿)。评审委员会意见和限定完稿时间，由评审委员会办公室发函通知申请者。 
    3.科技出版基金获得拟给予资助后的有关工作
    对拟给予资助的选题，在评审委员会办公室发函通知申请者之后，进入出版程序，由浙江大学出版社安排专业编辑落实评委会意见。
   
七、资助出版图书的质量标准

    图书的科技内容和文字表达等编著质量，将反映作者的学术水平和文字功底；科技出版基金资助著作的质量，代表了我校乃至全国科技水平和科技出版的水平。这就要求作者必须提供高质量的书稿，出版社要精心编辑，并把好印装质量关。确保从撰稿到出书的全过程，坚持高质量标准。
为了使科技出版基金资助的图书在质量方面得到保证，凡科技出版基金资助的图书必须在其封面左上方的位置标有浙江大学—施普林格科技出版基金的徽标，并在封面和扉页上方标注浙江大学—施普林格科技出版基金资助出版。
   

八、评审委员会的组成与职责

    浙江大学—施普林格科技出版基金评审委员会由全国科学、技术、以及医学等领域有较高造诣的专家、各主管部门的负责同志和出版部门的专家组成，设名誉主任、主任委员若干名，副主任委员和委员若干名，秘书长一人。评审委员会负责确定科技出版基金的资助方向和重点，评审受理的图书选题，监督指导科技出版基金办公室的日常工作。经评审给予资助的图书选题，由浙江大学出版社列选出版。

   九、评审委员会办公室

   评审委员会下设办公室，负责受理申请和处理日常事务；由秘书长兼任办公室主任。评审委员会办公室接收申请选题之后，对选题进行形式审查，并组织专家进行学术评审。评审委员会办公室根据专家评审结果，报批当年资助选题，并及时把审批结果通知申请者。
   

