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学院领导暨本科生科：
因国际政治专业1501班成绩前50%的同学，只有2名同学申报研究生推免（其中1名为竺可桢学院学生，不占院系名额），故经系所相关老师一致同意，并经学院学术委员会同意，给予徐竞彦同学申请2019年公管学院推免生资格，特对部分个人情况进行说明。
徐竞彦，学号3150100722，21岁，浙江嘉兴人，现为浙江大学公共管理学院国际政治专业1501班学生，从2016年起至今担任该班班长一职，学业排名第8名（8/13）。徐竞彦本科在读期间，通过修读国际政治理论、国际政治经济学、政治学方法论等专业课程，形成了对国际政治学科的系统认识，掌握了一定的定性与定量研究方法，培养了解读国际问题的全球视野和全球观念。在国际政治专业提供的宏观思维视角下，徐竞彦对运用公共管理方法探究深化和改善全球治理的理论和途径产生了浓厚学术兴趣，有志于从事国际事务与全球治理相关研究。在专业学习中，徐竞彦重视基础专业理论知识的学习，积极参与各类科研、实践活动，主要有以下几方面的突出表现：
1. 热爱国际政治学科，认同本校国际政治专业建设
徐竞彦在专业理论学习过程中培养了对国际政治学科的兴趣和热情，并积极争取课堂内外的学习实践机会，参与专业学术讲座论坛和对外交流活动。2017年暑假，徐竞彦赴英国伦敦政治经济学院修读“国际政治经济发展学”课程，撰写结业论文DeFactoFederalisminChina获得A-(top15%)等第。2018年寒假，徐竞彦赴俄罗斯圣彼得堡国立技术大学修读“俄罗斯政治、文化、艺术”课程，与俄罗斯师生深入交流讨论两国政治选举制度。2017-2018年度，徐竞彦积极参与由哈佛大学校友发起，哈佛大学教授指导，世界顶尖大学校友参与的NGO组织“世界青年发展论坛”活动，围绕“崛起的中国经济”、“中国行政体制解读”、“发展中的社会力量”等主体开展线上参访、调研、研讨。此外，徐竞彦还积极参与世界互联网大会等涉外会议志愿工作、学校学院组织的学科系列讲座等。努力提升学科素养积淀，培育自身的国际化视野和涉外交往能力。
通过三年的专业学习，徐竞彦对本专业的教学理念和育人模式形成了深刻认同。2018年，徐竞彦参与浙江大学国际政治专业自评估工作，深入了解本学科的建设历程、发展规划、现有规模和成果，并在学生座谈会上为专业发展出言献策。作为2017级浙江大学国际政治专业的班级指导员，徐竞彦还积极向新生传播专业文化，引导本科新生更好更快理解、认可专业培养的使命、愿景和价值观。
2. 具有扎实的学科基础知识和跨文化协作领导能力
徐竞彦在校学习期间，专业课程学习严谨认真，在课堂内外积极与老师交流探讨学术问题，能够将所学科学研究方法充分运用到各类课程作业之中，较好的掌握了世界历史，国际社会、国际组织运作机制和研究理论等专业重点概念，专业课成绩名列前茅。在多门专业课程中，徐竞彦还以独立或小组合作的形式开展英文论文写作，锻炼了英文写作能力。
在专业学习过程中，徐竞彦重视对自身跨文化协作和领导能力的培养。作为专业班长，徐竞彦结合本专业学生构成国际化程度高、留学生多的特点，积极主动组织、参与不同国籍师生间的跨文化交流活动，推动本专业中外师生的相互了解、交流。组织国际政治学科读书交流会，构建多元包容的思维与话语体系。
3. 兼具较强的培养潜质和公共精神，个人未来发展规划明确
徐竞彦在专业理论知识学习之余，积极争取参与各类科研活动，在实践中不断提升科研水平，以下对其参与过的主要科研活动予以列举：
（1）参与清华大学“全球治理课题组”研究。2017-2018年度，徐竞彦加入由清华大学公共管理学院院长薛澜教授为指导教师，清华大学公共管理学院博士生柳茜为负责人，聚焦非政府机构（如NGO、跨国公司等）研究和全球治理议题的“全球治理课题组”。作为组织理论研究方向小组研究助理参与小组交流和论文撰写。徐竞彦从组织理论、国际关系、政治学等领域开展文献阅读，以世界经济论坛和全球能源互联网发展合作组织两个NGO为对象，从组织结构资源调度、运作政策角色等方面设立一套量化评价体系，考察NGO的组织结构如何影响其组织绩效及影响力的发挥。通过参与这一科研项目，徐竞彦同学较为全面地了解了全球治理议题涉及的不同学科理论知识，结合国际关系学科知识开展交叉研究，增强了资料获取和学术写作的能力，已完成的读书报告得到了课题组老师的肯定。
（2）主持“宗教信仰在公民政治参与行为中的影响机制探析”SRTP项目。在公管学院2017年第20期SRTP项目申报中，徐竞彦作为项目立项人主持开展了“宗教信仰在公民政治参与行为中的影响机制探析”院级SRTP研究项目。借助Probit广义线性模型，运用2014 年度中国家庭追踪调查(CFPS)调查数据进行实证研究。在SRTP项目研究中，徐竞彦负责梳理国内外宗教与政治互动关系研究文献，形成规范性文献综述；同时参与论文的使用数据来源、变量说明和描述性统计分析等部分工作。研究论证了宗教信仰对个体获取政治信息、对政府工作满意度以及参与基层选举投票的影响程度，为规范我国的信仰活动，完善社会管理政策制定提供了政策参考。通过SRTP研究，徐竞彦掌握了probit计量模型的应用。通过统计学的方式对政治学问题进行分析处理，实现了交叉学科运用，项目结果得到指导老师肯定评价。在作为立项人主持项目研究过程中，徐竞彦能够较好地统筹协调组员开展工作，制定详尽的研究计划表，体现出了较强的组织领导能力。
（3）参与北京大学国家发展青年论坛研讨。2018年5月，徐竞彦参与由共青团北京大学国家发展研究院委员会指导，北京大学国家发展研究院学生会、研究生会主办的“复兴之路上的改革开放”国家发展青年论坛活动，并作为“经济结构与产业升级”分论坛代表现场展示社会调研报告《传统产业城镇发展新经济业态的内生路径探析》，报告入选论坛优秀论文集。通过参与论坛研讨，徐竞彦加深了对跨学科的公共管理研究方法的了解，现场演示和答辩水平也得以提高。 
通过丰富的科研、实践经历，徐竞彦较早地明确了自身未来研究规划。同时在学习中，徐竞彦始终牢记公共管理学院“以天下为己任，以真理为依归”的院训，以“公忠坚毅、能担大任的领导人才”自我要求，积极参与到各类社会工作中，借助学院展翅计划、紫领人才计划等育人平台不断坚定信仰、开阔视野、培育家国情怀和务实精神。徐竞彦希望借助本专业“国际事务与全球治理”硕士点这一优质教学平台，进一步加强对全球治理议题的理解和学习，提升对具体国际问题的研究和分析水平，也为中国加快融入、引领国际秩序，发展国际交往贡献自身的力量。
概言之，以上材料可以表明徐竞彦同学已经具备以下三方面的优势条件：一是该生具备比较系统的国际政治专业知识并能够比较高质量地完成课程任务，具备读研的专业知识基础和学习热情；二是该生深度参加了多个课题的研究，并提交了较好的研究成果，有突出的研究能力和培养潜质，有明确的未来研究规划；三是作为班长，积极组织班级活动，主动为专业师生服务，是一个为人上进的大学生。
请予以审定。 

2018年9月19日

