[bookmark: _Hlk512116969]浙江大学公共管理学院青年马克思主义者（学生骨干）培养学院第十一期培养方案

一、培养理念
以“永远跟党走、争做新一代”为主题，贯彻党的教育方针，紧密结合学校“建设世界一流大学”和学院培养“具有国际视野和公共精神的未来治国人才”的办学目标，着力坚定大学生的信念、拓展大学生的视野、提升大学生的综合能力，培养并造就一批用马克思主义中国化最新成果武装头脑，具有“以天下为己任、以真理为归依”胸怀的青年马克思主义者。

二、培养目标
具有国际视野和公共精神的未来治国人才。

三、选拔对象
公共管理学院品学兼优的团学骨干和学生社团骨干、在学术、科技、文化等方面有突出贡献的全日制本科生（学院本科生团学组织的主席团、书记团以及其他学生骨干原则上为应为学院青马成员）。主要面向17和18级本科生，优先考虑18级。

四、培养方式
[bookmark: _Hlk512116386]浙江大学公共管理学院青年马克思主义者（学生骨干）培养学院以培养“具有国际视野和公共精神”的未来治国人才为目标，坚持以人为本，注重理论联系实际，尊重学生的主体性，突出公共服务理念和精神的学院特色培养，将阶段培训和长期培养相结合，实行培训课程精品化、培养环节系统化、辅助环节体系化，实施理论学习、时事探讨、课题研究、社会实践和宣传宣讲五个环节，力求提高青马学员学习的积极性和自主性，将心中的想法落实到实践中，达到理论和实践的高度统一，不仅理论水平有所上升，而且实践能力也显著提高，真正做到知行合一。

1、培养规模
根据选拔条件，每批选拔预备学员15名左右，通过考核成为正式学员，秋学期开班，培养期限为1年。

2、培养环节
（一）理论学习
以专题讲座、读书报告的形式，提高优秀学生党员和学生骨干的理论素养和政治辨析能力，每月组织一次集中理论学习。
1、专题讲座
以公共管理名师大讲堂专题讲座、时事政治讲座等为基础，以校园内重要专题讲座为拓展，组织学员结合实际情况按要求参加，每次讲座之后以书面形式上交一份报告。
2、读书报告
依托浙江大学“悦空间”公共管理学院基地，培养计划要求学员阅读《习近平谈治国理政》、《习近平的七年知青岁月》等书籍并在“青马书单”中至少选择三本专著进行阅读，定期举行读书报告会，交流读书心得，并上交读书报告进行评议。

（二）时事研讨
在我国社会主义现代化事业建设大步迈向新阶段的转型期，我们要牢牢地关注时事动向，学习习近平新时代中国特色社会主义思想，践行习近平新时代中国特色社会主义思想，宣讲习近平新时代中国特色社会主义思想。每月组织全体研习会成员进行一次时事研讨，对当下的热点问题进行探究讨论。

（三）课题研究
要求学员们结合自己的专业特色和个人兴趣，形成学员间的课题小组，在导师指导下开展研究，并将一定的理论研究成果展示出来，以此提高学员的时事敏感度和透视敏锐力。同时在培养期间内要求组队参加学院组织的“模拟市长论坛”、“求是杯”辩论赛，积极参与国创、省创、挑战杯等课外学术活动。

（四）社会实践
以挂职锻炼、支教、社会调研为主要形式，依托于学院品牌活动“展翅计划”、“紫领计划”、“青知计划”、“赴贵州湄潭社会实践”，组织学员深入到农村、社区、企业、军营等基层一线开展生产劳动、社会调查、民俗体验、参观考察等实际工作，增加大学生骨干对国情和社会的了解，增进与人民群众的感情，提高社会适应能力。

（五）宣传宣讲
[bookmark: _Hlk512117525]作为思想舆论阵线的主要引领者与倡导者，浙江大学公共管理学院青年马克思主义者（学生骨干）培养学院依托习近平“新时代”中国特色社会主义思想研习会公管分会，发挥专长，引领思潮，组织“时政热点大家谈”、“学‘习’新时代”等特色宣传宣讲活动，鼓励同学们在宣讲中可以学习到理论知识，加深对社会主义事业建设的理解。

3．评价考核和建立“种子库”
学员最后绩效采用综合评分的方法认证，即以理论学习、时事探讨、课题研究、社会实践和宣传宣讲各项成绩的综合得分作为学生结业成绩，符合条件的颁发结业证书。建立学员互评制度和学院考察制度，对学员在工作中“德” 和“才”加以实际考察；学员负有提炼学习成果、宣讲马克思主义的义务和责任。建立青年马克思主义者培养工程的“种子库”，对于表现优秀的加强后续跟踪培养。

[bookmark: _GoBack]五、相关工作
1、依托青马平台实现学习资源全院共享，通过开放青马课堂、举办青马素质拓展和个人提升的品牌化活动增进青马学员与其他学生组织、班团骨干之间的交流与合作。
2、创新性地做好浙江大学公共管理学院青年马克思主义者（学生骨干）培养学院的文化建设。包括学院精神理念的提炼、团队文化的建设等。
3、依托公共管理学院院网平台，对学员的成长成才过程及实际理论研究成果进行个人进步风采展示，在院网上供同学们浏览与关注。

