宁波宝新不锈钢有限公司
人力资源管理、工商管理、法律、环境工程、自动化:各若干,本科及以上，有较好的英语水平,运用能力强,头脑灵活、思路开阔、有创新精神，踏实、能吃苦耐劳,团队精神佳。
要求在个人简历中提供个人推荐表、学习成绩单、外语、计算机等级证书及其它证书原件,以供参考。
联 系 人:郑晔                    联系电话:86718213

单位地址:浙江宁波北仑霞浦

宁波海天塑机集团有限公司

机械设计或机电:2名,硕士,机械或电气研发设计。
机械设计:1名,硕士,机械结构设计,有伺服电机设计工作经验。

电机:1名,本科,伺服电机设计,有伺服电机设计工作经验。

电子:2名,本科,伺服驱动开发设计,有伺服驱动设计工作经验。

机械设计或机电:10名,本科,设计、生产管理、设备维护等,2008年应届毕业生。

电气自动化:10名,本科,软件、硬件、设备维护,2008年应届毕业生。

计算机:1名,本科,计算机软件开发,2008年应届毕业生。

液压:2名,本科,液压系统开发设计。

日语:1名,本科,翻译、外贸业务等,男,日语一级以上。

财会:4名,本科,财务会计,男,2008年应届毕业生。

联系人:虞先生、王小姐    电话:0574-86177266  传真:0574-86181808

地址:宁波北仑小港江南中路32号
电子信箱:ywx@mail.haitian.com
Internet URL:http：//www.haitian.com

贝发集团有限公司
外贸业务员(英语):男女不限,英语六级,国际贸易相关专业,口语流利,熟悉外贸业务流程。

外贸业务员(西班牙语):,男女不限,西班牙语专业,口语流利,熟悉外贸业务流程。

市场研究员:男,硕士优先,英语六级,市场营销或经济管理类专业,思路清晰,口头表达能力强。

模具主任助理:男,本科,模具类专业,熟练操作各专业软件,思维活跃,沟通协调能力强(有学生会干部经验)。
平面设计师:男女不限,平面设计专业,性格开朗,有代表作品。

工业设计师:男女不限,工业造型设计专业,英语六级,有丰富的创造力,精通渲染软件,三维造型设计软件,平面处理软件。

机械/模具设计:男,机械/模具类专类,英语四级以上,熟练操作各专业软件,思维活跃。

电气自动化:男,电气工程/自动化专业,英语四级以上,有钻研精神、勇于创新。

基础研究员:男性优先,研究生,材料与化工专业,英语六级以上,能组织新型墨水(染料)的研究开发,制造工艺流程的设计、分析及技术改进,有钻研精神。

联系人:方海静   联系电话:0574—86186759

公司地址:中国宁波北仑小港
公司网址:www.beifa.com.cn   E—mail:hr@beifa.com

台塑关系企业
人事管理(总务处):1名,男
本科,工商管理/人事管理专业。
资材管理:1名,男,本科,国贸/工商管理专业。
环保管理(台化PS厂):1名,男,本科,环境工程或相关化工专业。
工程管理(台化机械处):1名,男,大专,工程相关专业毕业。
机械技术员(台化公司):2名,男,大专,化工、机械相关专业。
电仪保养员:1名,男,大专,电气、仪器、自动化专业。
联系人:沈 佳          联系电话:057486902999-5181

单位地址:浙江省宁波市北仑霞浦台塑(宁波)工业园区
宁波申洲针织有限公司

财务会计和审计:各３名,本科,财会专业,英语四级以上,专业知识扎实，熟练操作电脑．
外销员:５名,本科,英语六级以上,外贸相关专业,性格外向,熟练操作电脑。
单证员:５名,大专以上,英语四级以上,外贸相关专业,熟练操作电脑,工作仔细,适合文案工作．
计划员:３名,大专以上,工商管理或工业工程专业,性格外向,善于人沟通,熟练操作电脑。
采购员:３名,大专以上,英语四级以上,工商管理或物流相关专业,性格外向,善于人沟通,熟练操作电脑。
技术员:３名,大专以上,染整或纺织专业,专业知识扎实,性格严谨。
样板师:５名,大专以上,专业知识扎实,手工打板和电脑打板熟练。
联 系 人:王玮           联系电话:0574-86980232

单位地址:宁波北仑开发区甬江路18号

飞佛特种纺织品(宁波)有限公司
电汽工程师/技术员

机械工程师

纺织工艺工程师

操作工

以上职位的人员需相关专业毕业,如机械/电子/高分子/纺织工程等。
联 系 人:谷君儿               联系电话:0574-26859781

单位地址:浙江宁波北仑小港青峙化工区富山路18号

敏实集团

材料科学与工程(技术研发类):5名

高分子材料与工程(技术研发类):3名
机械工程及自动化(技术研发类):10名
机械设计制造及自动化(技术研发类):10名
化工类专业(技术研发类):8名
英语(海外业务类):1名,TEM-8。

日语(海外业务类):1名,日语一级。

法语(海外业务类):1名

国际经济与贸易(海外业务类):1名,CET-6。

市场营销(海外业务类):1名,CET-6。

心理学/应用心理学(人力资源类):1名

人力资源管理(人力资源类):1名
教育学(人力资源类):1名
财务专业/会计(财会类):5名
联 系 人:徐小姐              联系电话:0574－86801065

单位地址:浙江省宁波市北仑区大港六路8号

宁波东方电缆股份有限公司
计算机系统管理:1名,男,计算机或相关专业,具有局域网的规划、实施及维护经验,熟悉企业ERP系统的实施与维护,熟悉用友U8软件的维护、SQL语言及Delphi开发工具及维护,英语四级,具有良好的团队合作精神,踏实敬业,责任心强。

生产管理:1名,男,工业管理或相关专业本科以上学历,从事制造业企业生产管理二年以上者优先,熟悉生产流程及计划编制过程、生产组织与管理、生产设备管理及技术改造、水电气等资源管理,具有良好的团队合作精神,踏实敬业,责任心强。

证券事务:1名,法律、金融或财务等相关专业本科以上学历,熟悉企业上市有关法律、法规和规范,规范运作、信息披露和履行承诺等方面责任和义务等相关知识,电脑操作熟练,善于沟通,语言表达能力强,文笔好。

总裁办公室文职人员:1名,酒店管理、旅游、行政管理相关专业,大专以上学历,熟悉企业规范的接待流程,具有较强的语言沟通能力和组织能力,有承受工作压力的心理素质和较强的协调能力,有工作经验者优先。

国际贸易部业务员:若干名,大专以上学历,熟悉外贸流程操作和控制,有优秀的同行业销售业绩,能以流利的英语进行商务谈判及文书工作,有稳定的客户资源和一定工作业绩优先。

集团科研中心工艺工程师:3名,电线电缆专业,本科学历2人,研究生学历1人,熟练电线电缆专业知识、电线电缆生产流程和工艺,能使用电脑及各种办公软件,2年及以上电缆生产制造相关工作经验,具有较强的沟通协调能力、组织执行能力。

联 系 人:徐波                       联系电话:86188300

单位地址:中国宁波小港

大和缝纫机(宁波)有限公司
开发设计人员:2名,本科以上学历,机械制造及自动化或机械设计及自动化专业毕业,有较强的工作责任心和敬业精神。

外语人才:2名,本科以上学历,英语、日语或韩语专业毕业,口语流利日常商务工作无障碍,有较强的工作责任心和与人沟通交际能力,既懂韩语又懂英语或日语者优先列入考虑。

联 系 人:马静梅                      联系电话:0574-86800591

单位地址:浙江宁波北仑大港工业城恒山西路641号

宁波科宁达工业有限公司

生产工程师:6人,机械、材料、物理学等相关专业。

电镀工艺工程师:3人,应用化学专业。
办公室文员:2人,人力资源专业、文秘等相关专业。
联系人:徐忠飞     联系电话:86222870      传真:86221789

地址:宁波开发区(小港)科苑路18、28号

宁波奥森电子有限公司

机械设计工程师:5名,机械设计相关专业本科及以上学历,熟练使用AutoCAD、Pro/E或SolidWorks等相关设计软件,热爱岗位,有团队精神。

工业设计工程师:3名,工业设计相关专业本科及以上学历,熟练使用AutoCAD、Photoshop、3DMAX和Pro/E等相关设计软件,有较强的创意能力和美术功底,色彩感觉敏锐,具备自主的学习开发能力,有良好的团队合作精神。

电子设计工程师:2名,电子相关专业本科及以上学历,熟练单片机的编程与设计,有较强电子产品设计能力,有良好的团队合作精神。

联 系 人: 郑志林                 联系电话:0574-86805713

单位地址:浙江省宁波市北仑区大港工业城黄海路100号

宁波正大农业有限公司
畜禽销售:动科、动医专业。
技术服务：动科、动医专业。
联 系 人:周本贵          联系电话:0574-86103803

单位地址:宁波市北仑区大矸镇万湫山南路47号

宁波凯荣船用机械有限公司

机械设计助理:2名,机械类本科或硕士,起重机械或重型机械产品开发、设计相关经验,有专业英语基础。

总经理助理:1名,管理类硕士,有机械类本科受教育背景,有较强的沟通能力和管理能力,英语六级。

电气设计助理:1名,本科学历,熟练掌握和运用各种PLC、控制执行元器件及电气控制相关设计软件,有扎实的专业英语基础。
机械制造工艺助理:2名,大专或本科学历,机械类专业毕业,有传动设备结构及装配工艺设计经验,或熟悉各种机床的性能和精通各种大型零部件、结构件的加工工艺、熟悉各种常用金属材料的机械性能。

电话:0574-86111786   传真FAX:0574-86111788 

E-mail: krzp@163.com
地址ADD:宁波市北仑新区模具路86号(大矸王隘工业小区)
宁波市北仑蓝天造船有限公司

法务人员:2名,女,法律相关专业本科以上,形象好气质佳,有一定的沟通能力.成熟稳重。
财务人员:2名,女,财务相关专业本科以上,形象好气质佳,稳重细腻,数据观念敏感。
设计:2名,性别不限,船舶与海洋工程专业,计算机熟练运用。
电气工艺:男,船船电气相关专业,计算机熟练运用。
联 系 人:刘晓光                      联系电话:13586880509

单位地址:浙江省宁波市北仑区白峰镇涨浦山

宁波美博进出口有限公司

外贸业务储备:本科学历,国际贸易专业或材料化学专业,英语六级,口语流利,应届生,肯吃苦,具有亲和力和较强的沟通协调能力。

外贸跟单或外贸采购:大专以上学历,英语四级以上,熟悉外贸流程,有外贸相关工作经验者佳,有笔类、纸品类、日用品类相关产品采购经验,具有较强的采购谈判能力和沟通能力佳更佳,应届生悟性高,肯吃苦者可培训实习,作人才储备,诚信,敬业。

行政文员:大专学历,身高1.62米以上,旅游或酒店管理专业,具有亲和力,办事灵活,形象佳,懂待人接物礼仪。

产品设计:二维,三维设计专业,大专以上学历,富有设计创意,有自己独到的设计思路,精通产品设计软件操作。

联 系 人: 郭展红                 联系电话:86802724

单位地址:浙江省宁波市北仑区大港中路58号

宁波万视福灯具制造有限公司

工程助理:大专以上学历,机械工程及机电一体化专业,了解机械基本原理,具备零件测量能力及机械结构的分析能力,熟悉CAD、PRO-E、UG等机械设计软件者优先。

采购助理:大专以上学历,CET-4,有较强的听、说、读、写能力,思维敏捷，接受能力强,能吃苦耐劳,善于沟通,能承受较大的工作压力,具备较强的敬业精神和团队合作精神。

项目助理:大专以上学历,工程、机械、材料等相关专业,具备良好的沟通能力以及学习能力,务实肯干,CET-6,有较强的听、说、读、写能力。

会计:大专以上学历,财务类相关专业,为人正直、诚实,具有团队合作精神,踏实肯干,能适应加班。    

联 系 人:张冲                     联系电话:86815801-118

单位地址:浙江省宁波市北仑富春江路628号

宁波赛尔富电子有限公司/宁波开发区欧尼电子有限公司

现面向2008年应届毕业生诚聘：

一、硕士研究生：

招聘专业：电力电子、机械制造及自动化方向；

职业方向：从事开关电源、HID等产品的技术开发。

二、本科应届生：

招聘专业：电子科学技术、应用电子、机械制造及自动化、电子工程、工业工程等相关专业。

职业方向：1、从事照明电子、开关电源、HID等产品的技术开发；

2、电子产品的外贸销售；

3、电子工程制造支持；

要求： 1、专业学习成绩优良；2、英语四级以上；外贸岗位要求六级以上并具备优秀的英语听说读写应用能力；3、良好的学习能力、沟通能力；4、高度的责任心，工作积极主动，勇于创新，良好的团队合作精神；

联 系 人:王广州          联系电话:0574-28805763

单位地址:浙江省宁波高新区冬青路389号

台晶(宁波)电子有限公司
设备工程师:2名,机械/自动化/电子专业,大专以上
,吃苦耐劳,能配合倒班工作,对机械电子设备维修感兴趣,动手能力强,喜欢自我钻研。

制程工程师:2名,机械/电子/物理/材料专业,本科以上,维护生产在线的制程条件,生产技术,提高生产工艺,改善产品质量及生产良率等,对办公自动化软件熟练应用,能够应用统计工具。

生产管理:2名,机械/电子相关专业,本科以上,对生产线的生产管理,实现生产的产量目标以及良率目标,进行人员管理,生产调配等具体生产管理工作,工作认真、踏实、细心,有责任心、善于思考、质量意识正确,对生产管理有所了解。
管理处助理:1名,管理相关专业,本科以上,管理处文书事务,公司相关文件收发,预算费用管控协助,重要会议纪录。
品保工程师:1名,机械/电子相关专业,本科以上,英语四级以上,达到能独立完成英文报告,懂品保工作基本流程及品保工具,熟悉ISO质量体系及环境体系者优先。

人资经理:1名,人力资源相关专业,本科以上,5年以上人资管理经验,对各模块建立和实施有丰富经验,英语6级以上,听,说,读,写,译精通。

1.绩效考核系统规划、管理 

2.薪资系统规划、管理 

3.训练体系规划、管理

联 系 人:燕先生   联系电话:0574-86874666-5162
公司地址:浙江省宁波市北仑区黄山西路189号　　  
网址:www.txccorp.com 

宁波埃利特模具制造有限公司
外贸业务员:若干名,本科,机械制造类专业,英语四六级,口语流畅,能独立与外商交流,能承受一定的工作压力,有较强的学习能力和强烈的工作责任心、良好的沟通能力及团队协作精神。
模具结构设计员:二名,大专以上学历,机械制造类专业,熟练运用OUTCAD软件,能使用UG或PERO-E软件,学习能力强,勤奋敬业,具有良好的团队协作精神。
模具检验员:一名,男,大专以上学历,机械制造类专业,熟悉各种工业测量仪器,能识别图纸,团队精神强,能承受一定的工作压力,责任心强。
机械加工工艺员:一名,大专以上学历,机械专业毕业,能进行机加工装、机加工艺设计,能编制机加工工艺,熟悉铝合金压铸件的机加工工艺,有强烈的学习意识、求新意识、团队意识,敬业,诚实,忠诚,勤于思考,善于表达。

联 系 人:乐丽红                    联系电话: 86117178-800
单位地址:浙江省宁波北仑甬江南路17号

宁波北仑敏瑞汽车零部件有限公司

机械工程师:大专以上,熟练操作CAD、PRO/E、UG等三维软件。

会计:男女不限,有会计证。

出纳:女,有会计证。

业务助理男女不限,英语四级以上。

联 系 人:涂小姐                      联系电话:0574-86082796

单位地址:浙江省宁波北仑柴桥岭下村

宁波百源税务师事务有限公司

税务顾问:本科、研究生,财税、会计及相关专业,有注册税务师资格证者优先录用。
联 系 人:李佳桐         联系电话:0574—82611192

单位地址:宁波市北仑区高凤路太平洋花园广场B幢9楼

宁波永发集团有限公司
营销策划:2名,本科以上学历,广告策划或市场营销专业。

市场营销人员:5名,本科以上学历,市场营销或相关专业。

财务管理:1名,本科以上学历,财务管理专业。
人事专员:1名,人力资源管理或相近专业本科,有人事实习经验的优先。
行政专员:1名,行政管理或相近专业本科,有行政实习经验的优先。
品牌运营:1名,新闻或市场营销专业本科。
质量管理:2名,机械设计、制造或机电一体化及相关专业的应届毕业生。
机械设计:10名，机械设计、制造或机电一体化及相关专业的应届毕业生。
电子设计:3名,电子设计及相关专业的应届毕业生。
外贸人员:5名,专业不限,英语6级以上,口语流利,沟通能力良好,懂两门外语优先。

宁波永发集团：http://www.meetyongfa.com/
请发至：zfj@meetyongfa.com
联 系 人:赵方杰                联系电话:13566593547

单位地址:浙江省宁波市北仑区白峰工业园

宁波英特赛电子安全设备有限公司

  招聘专业：

  国际贸易类、机械类、市场策划与营销类、财务管理类、行政管理类、计算机类等。

宁波英特赛电子安全设备有限公司：http://www.safesworld.com
请发至：hr01@safesworld.com
联系人:谢小姐      联系电话:27902909  传真:27902988

公司地址:宁波江东科技园区启新路55-1号

网站地址:www.safesworld.com
宁波亚朔科技有限公司

经理助理:女,22-28岁,本科,管理或营销类专业毕业,办公软件操作熟练,做事细心,思维缜密,具有相当的文笔,能够起草一些文书及制度,能够很快的适应工作环境。
外贸业务员:女,28岁以下,本科,市场营销或国际贸易专业,英语六级以上。

行政助理:女,22-28岁,大专以上,中文相关专业,办公软件操作熟练,做事细心,思维缜密,具有相当的文笔,能够起草一些文书及制度,能够很快的适应工作环境。
业务助理:女,23-25岁,大专,女,具有良好的团队协调性,沟通能力良好,具有较为敏锐的洞察力，客户维护能力较好

电气维修:男,30岁以下,大专,机械或电气相关专业毕业,熟悉电气控制及电路检查，若有经验丰富可适当放宽要求

人力资源管理:30岁以下,大专以上,管理类相关专业,具备人力资源管理的理论和实际操作经验,有较好的协调力,责任性强,做事有条理,思路敏捷，亲和力佳。

采购专员:女,22-28岁,大专,熟悉采购流程,对包材及小五金供应商熟悉,有良好的职业操守,思维清晰,表达能力强,做事有原则。

联 系 人:杨娟                     联系电话:0574-86800616

单位地址:浙江宁波市北仑区大港工业城黄山西路201号

亚洲纸业

生产储备干部:大专以上学历,机电一体化专业或者机修专,懂金加工,动手能力强,能吃苦,能钻研,喜欢与机器打交道。

管理储备干部:本科以上学历,管理专业优先考虑,能吃苦,对工作认真,能下基层锻炼。

销售人员:大专以上学历,市场营销专业优先考虑,能吃苦,有良好的沟通能力,具有开拓精神。

联系人:江洁  联系电话:0574-86189880
单位地址:宁波北仑小港

宁波同飞精密机械有限公司

刀具、工装工程师:大学学历,机械制造专业。

总经理助理:大学学历,英语六级,机械或外语、外贸类专业。

品质检验工程师:大学学历,机械制造专业。
联 系 人: 益江涛                联系电话: 0574-8698-7336

单位地址: 宁波北仑明州西路478号

宁波众联钢结构有限公司

Sales assistant  

Sales engineer is fully responsible for developing project lead, establishing coordinating the relationship with the project-related parties, selling the company’s products and services by professional presentation of the company’s capabilities, resources and experience with quality business solutions to the client, assist in preparation of proposal, the candidate shall have high sense of responsibility and good background both in technical and business fields.

Requirements

College graduate or above, with Bachelor’s degree in Architecture o structure steel.

Moderate level in written & oral English

Good presentation and communication skill

Be familiar with office applications & Auto CAD, more computer knowledge is a plus

Be willing to travel.

Shipping Foreman

Main Responsibilities

Responsible for all aspects of shipping, receiving, scheduling and routing 

Source freight companies internationally and domestically, to maintain the most effective shipping cost structure of goods shipping from overseas and inland.

Ensures full compliance with all regulations.

Develop strategic as well as tactical logistics solutions throughout the business. 
Responsible for the day-to-day activities related to the shipment and delivery of orders to our customers.

Accountable for outbound freight variance. 

Requirements

Must be proficient in MS Word, MS Excel and Outlook and must possess excellent written, verbal, organizational and management leadership skills.

Must be highly organized and have the ability to prioritize tasks, have strong problem solving skills, and record keeping skills.

Bachelors’ Degree preferred or some working experience in logistic is plus

Ability to communicate information regarding logistics support in oral and written form to personnel at all levels.

Ability to speak and writing English is preferred. 

Production Control Assistant

The candidates need the following basic skills:
1) Ability to read and understand shop drawings.
2) Ability to prepare reports using computer and work in a efficient and organized manner.
3) Ability to communicate efficiently with shop foreman, shop drawing, QA staff.
4) They must be able to work with the machine operators if required on the shop floor regardless of weather conditions or overtime hours requested by shop manager.
5) The ability to speak and write English and a university degree would be of great benefit.
 

The candidate responsibilities will include:
1) Review shop drawings, material list, and other written instruction from Shop drawing group, to check for errors, duplication, changes, etc. prior to drawing being issued to the shop.
2) Prepare and assist machinery operators in preparation of drilling / cutting, programs for CNC equipment.
3) Assist shop manager and shop foreman in coordinating or obtaining answers from Shop Drawing group, regarding details which may need clarification to avoid fabrication delays.
4) Assist in preparation of daily performance reporting on specific assigned projects.
5) Coordinate with Purchasing and Shipping groups
HSE Supervisor
工作职责：

1、深入现场监督检查，督促并协助解决有关的HSE问题，制止和纠正违章作业，处理危及安全施工、环境保护和工业卫生的紧急情况；

2、监督检查承包商安全卫生和环境保护设施的维护保养、管理工作；

4、负责编制HSE管理实施程序；

5、负责事故预案的编制和演练工作。
Requirements.

1、大学本科或以上学历

2、基本英语口语和书写表达能力

3. 原则性强,有强的执行能力和沟通能力

联 系 人:易小姐       联系电话:0574-86839333-1008

单位地址:宁波北仑珠江路438号

宁波住重机械有限公司

机械组装工程师:男女不限,机械相关专业,懂IE工学者优先。

机械加工工程师:男女不限,机械相关专业,识图。

马达组立工程师:男女不限,机械相关专业,懂电气者优先。

资材开发工程师:男女不限,机械相关专业。

资材管理系担当:男女不限,机械或电子专业。

生产管理计划员:男女不限,机械专业。

日语翻译:男女不限,日语专业,国际日语水平2级以上。

联 系 人:项丽莉                      联系电话:86805966

单位地址:北仑区恒山西路775号

三星重工业(宁波)有限公司

生产管理:本科,船舶或机械专业。

培训专员:本科,中文专业。

财务管理:本科,财务、会计、税务专业。

设备技师:本科,机电、机械设备管理专业。

源动技师:本科,暖通、机电专业。

土木管理:本科,土木工程专业。

安全技师:本科,安全工程专业。

联系人:王先生  赖小姐

电话:0574-86226688-7224/7227       传真:0574-86224275

地址:宁波市北仑区港口路18号

北仑区教育局

幼儿园、普通中小学、职业中学各科教师:大学本科及以上,应届毕业生,体貌端正,口齿清楚,组织能力强,有志于从事教育事业。
联系人:贺老师   电话:0574-86781911(北仑区教育局人事科)

地址:浙江宁波市北仑区长江路1166号行政中心B座404室

网址:www.bledu.net.cn    Email:rsk@bledu.net.cn
宁波能之光新材料科技有限公司

销售员:6名,男女不限,高分子材料或化工相关专业,沟通能力强。

项目开发人员:3名,男女不限,高分子材料相关专业,有团队合作精神。

品管:2名,男女不限,化工相关专业,敬业爱岗,有团队合作精神。

外贸人员:2名,男女不限,化工或国际贸易相关专业。

联 系 人: 黄晓燕                      联系电话:86829678

单位地址:宁波市北仑区明州西路485号

宁波钢铁有限公司

机械（液压等）、电气、能源、理化检验、自动化仪表、材料成型、流体力学等专业。

要求:成绩优良,身体健康,热爱钢铁行业,英语四级以上,学生干部或共产党员优先,责任感强,可接受到基层锻炼。

联 系 人:应志昂              联系电话:86859020

单位地址:宁波北仑区霞浦临港二路168号

宁波成路纸品制造有限公司

印刷学徒(印刷车间):5名,印刷设备操作与维护或机械工程及自动化专业,男,专科以上,动手能力强,务实能吃苦,综合素质佳,有志在印刷行业发展。


外贸业务助理(营销部):3名,英语、国际贸易、日语等相关专业,本科以上,性格外向,有较强的英语口语能力,有tem-4或cet-6证书,对西方风俗人情有一定的了解。

生产储备干部(制造中心):8名,理工类、管理类相关专业,专科以上,思维活跃,动手能力较强,务实能吃苦,综合素质佳,有志从事纸制品生产现场管理工作。


计划/工程储备干部(物流中心/工程部):10名,管理类/印刷工程/印刷设备操作等专业,综合类或印刷类高校毕业生,本科以上,有兴趣从事制造行业管理、技术类岗位工作,沟通适应能力强。
联 系 人:周高填         联系电话:86188139

单位地址:宁波市北仑区庐山西路45号































