社会科学学部教师晋升学术职称暂行办法
 
一、为科学客观地评价申请晋升学术职称教师的学术水平，保证教师晋升学术职称评审工作的公平性和公正性，社会科学学部特制定《教师晋升学术职称暂行办法》（以下简称“本办法”）。
二、教师申请晋升学术职称由本人提出申请，按学校规定填写有关申请表格，提交有关申请材料。
三、教师申请晋升学术职称的基本资格条件由各学院（研究院）学术委员会制定，经学校批准后执行；各学院（研究院）学术委员会会同学部学术委员会审查确认申请人的基本资格条件。
四、由申请人所在学院（研究院）组织公开学术论文报告会，申请人报告自己的学术研究成果，并由申请人所在系（所）的全体教师投票；投票结果作为民意测验结果上报学院（研究院）学术委员会。
五、由申请人自己确定并提交3-5项科学研究成果代表作（副教授申请人3项，教授申请人5项），经学院（研究院）学术委员会审定后，上报学部学术委员会；学部学术委员会会同学校人事处，将申请人的代表作和申请人的基本情况汇总表，一并送国内外同行专家进行学术水平评价。评价教授申请人的同行评价专家由国内4人，海外3人共7人组成；副教授申请人的同行评价专家由国内4人，海外1人共5人组成。
六、同行专家评价由同行专家对申请人的总体学术水平书面评语和对国际领先、国际先进、国内领先、国内先进、一般及较差等6个档次的选择打勾评价共两部分组成。同行专家评价意见反馈后，由学校反馈至学部学术委员会和学院（研究院）学术委员会。
七、由申请人所在学院（研究院）召开由全体教授组成的教授委员会会议，申请人汇报自己的教学、科学研究、国际交流、社会服务工作成就和学术研究主要贡献，由教授委员会投票，投票结果上报学院（研究院）学术委员会。
八、学院（研究院）学术委员会召开评审会议，听取申请人的申报材料、系（所）投票结果、教授委员会投票结果、同行专家评价意见的汇报，经充分讨论评议后进行投票表决。投票表决结果上报学部学术委员会。
九、学部学术委员会主任会同学院（研究院）学术委员会主任，商议提出各学院（研究院）晋升教师职称综合评议专家小组3-5人名单。综合评议专家小组由专业相近、学术水平较高、办事公道且具有公信力的专家组成；综合评议专家小组负责审阅的材料：①申请人的申报材料②系（所）投票结果③同行专家的评价意见④教授委员会投票结果⑤学院（研究院）学术委员会的投票结果；综合评议专家小组在认真审核上述所有材料的基础上对每位申请人提出客观的综合性评价意见，提交学部学术委员会。
十、学部学术委员会召开教师晋职评审会议。听取申请人的个人述职（副教授申请人无需进行个人述职），主要听取申请人的学术研究情况与学术贡献；听取各学院（研究院）学术委员会评审会议的情况汇报，重点听取申请人在学院学术报告会后所在系（所）的投票结果、同行专家评价意见、教授委员会投票结果和学院（研究院）学术委员会的投票结果；听取学院（研究院）晋升教师职称综合评议专家小组对申请人的综合性评价意见。
经学部学术委员会充分讨论评议后，进行无记名投票表决。投票表决结果作为社科学部教师晋升职称的最终评审依据，并上报学校教师职称评审委员会审核。
十一、学院和学部两级学术委员会根据学校规定的教师晋升学术职称的投票程序与方式进行投票表决时，学术委员会评审会议应达到全体成员的三分之二及以上人数方能召开；投票结果应达到参会人员的三分之二及以上票数方为有效。
十二、社科学部《教师晋升学术职称条例》报学校人事处和社会科学研究院，经学校职称领导小组审议批准后执行。
十三，本暂行办法未尽事宜解释权归属社会科学学部学术委员会。但如上述条例与学校文件有不一致之处，以学校文件规定为准。
 
